

# “学困生”转变成“技能达人”

视障生宋鹏坤六年时间不懈付出终获丰厚回报

近期,山东省教育厅等4部门联合举办的第十六届山东省职业院校技能大赛在济南落幕,来自烟台市特殊教育学校的视障生宋鹏坤获得了中医护理技能竞赛全省第4名的优异成绩。

从“学困生”到“技能达人”,过去的六年时光在宋鹏坤身上刻下了神奇的“上升轨迹”。

2018年,因视网膜色素变性导致视力严重减退、无法适应普校学习的宋鹏坤从莱阳市万第镇转学来到烟台市特殊教育学校就读七年级。人生第一次远离父母,开始寄宿生活,让他非常不适应;因为视力障碍、基本看不清书本上的文字,而之前又没接触过盲文,他在学习上面临着重重困难;

由于普通话不标准、一开口就带有浓郁的莱阳口音,和同学沟通交流很不顺畅,让他内心感觉很苦闷。

班主任老师及时觉察到了宋鹏坤所处的困境,经常主动找他谈心,给了他父母般无微不至的关心与呵护,并根据视力情况为他“量身”配备合适的助听器,让他重燃学习的热情。同时,还专门为他安排了学习助手,引导他说普通话、帮助他识字。在老师和同学们的帮助下,宋鹏坤很快融入了班级大家庭,在集体中感受到了家一般的温暖,先前因为视力障碍在普校就读时所遭受的种种不便带来的心理创伤被特校师生们的真诚与热情所抚平,抱怨命运不公的失衡

心理被特校充满爱与温暖的和谐环境所疗愈,他的性格一天天变得阳光开朗起来。

因为视力减退,宋鹏坤连自己写的字都看不清楚,而医学学科知识又比较繁杂、每天都需要记大量笔记,他一度打起了退堂鼓。班主任老师适时安排一名同学帮他上课录音、课后一起整理笔记;同时,针对他体质较好、适合练习书法的优势,因材施教,鼓励他苦练书法,以长补短。

在老师、同学们的鼓励下,宋鹏坤重新找回了自信,在课堂上回答问题越来越积极、手法练习也越来越刻苦。每天的推拿练习中,他举的哑铃是最重的、做的力量练习是最多的;每天的晨读背诵中,他的声音

是最响亮的。

“功夫不负有心人”,在烟台市残疾人运动会中,他获得两金两银;在山东省残运会中,他参加门球比赛并获得体育道德风尚奖;在山东省体育田径赛达标锦标赛中,他获得了第二名的好成绩……

多年来,烟台市特殊教育学校始终秉承“大爱”德育理念,用心、用爱呵护每位残障儿童成长;以“谋生、谋职、谋幸福”为培养目标,不断夯实学生的职业技能。在全体教职工的共同努力下,无数个“宋鹏坤”正在茁壮成长,在“无声”“无彩”的天地里创造属于自己的精彩故事。

YMG全媒体记者 刘晋  
通讯员 王业清 任晓妮 杨百惠 鞠伟

## 点对点 零换乘

烟台公交集团开通学生返乡送站定制专线

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿  
旷 通讯员 王柯然)1月16日,一批批手提行李箱,背着书包的高校学生,在校园内登上了“返乡送站”定制公交专线。满载学生的公交车驶出校门,直奔火车站方向。

据了解,为保障广大高校学生安全、便捷地踏上回家之路,烟台公交集团高新区公司在寒假来临之前便与各高校对接,提前了解各高校学生的返程人数、出行时间,高效安排运力,做好服务保障,顺利开通了5条直达烟台站、烟台南站的定制公交专线,“点对点”“零换乘”助力各大高校学子安全回家。

记者了解到,自1月9日起,“返乡送站”定制专线共发送40个车次,保障了烟台大学、山东商务职业学院、山东城市服务职业学院等多所高校近1300名学生安全离校返乡。



德耀中华 · 烟台好人365 →

## 好人好事不间断 文明公交暖人心

### 路遇火情 驾驶员秒变“救火勇士”

1月15日下午,在沈海高速辅路上,一辆货车突然起火,并冒着滚滚浓烟,车主在路边神情慌张地来回踱步,着急地向过往车辆招手求救。

当时,32路公交车驾驶员王卫东正好驾车到麦特集团站点,王卫东见状,立即将车停到安全位置,和车内乘客简单说明情况后,提起灭火器直接冲了上去。“走到车前,我才看到是车上的纸板起火了,车里放置的都是易燃物,车主怎么灭也灭不掉,我就拿着灭火器上前帮忙灭火。”

面对浓烟和火焰,王卫东没有丝毫退缩,熟练地查找起火点进行扑救,仅用时3分钟便将火势完全扑灭,及时挽回了车主的损失。随后,王卫东便又投入到繁忙的运营工作中。

他挺身而出的行为受到了车上的乘客

英勇救火、救助乘客、敬老爱老……连日来,烟台公交集团的公交司机在十米车厢里书写的暖心故事层出不穷,他们闪光的言行感染着每位市民乘客,也让港城烟台更加有爱和谐。

连连点赞。王卫东表示:“作为一名公交人,在保证乘客安全的情况下,伸手帮一把是应该的。”

### 老人晕倒 驾驶员及时相助

1月14日上午,市民汪先生手捧一面印有“感谢救命之恩”的锦旗来到芝罘区公司海滨场站,感谢41路驾驶员李斌的救命之恩。

据了解,2023年8月25日上午10点,李斌驾驶41路公交车行驶到海滨小区场站时,从后视镜内看到汪先生缓缓向座椅下

滑落。当即意识到情况不对,李斌快步来到汪先生身边,只见他双眼紧闭,不能说话,已经失去意识。紧急情况下,李斌第一时间拨打120求助。随后,汪先生被及时送往医院就医,最终转危为安。

“这面锦旗代表着我的感激之情,李师傅真的是我的救命恩人啊!”刚康复不久,就赶来道谢的汪先生激动地表示,自己当时被送医后确诊为脑血栓,医生说再晚来一点都会有生命危险,至今想起他仍心有余悸。

面对汪先生的再三感谢,李斌表示救人是自己的本能,“在当时那种紧急状况下,我相信我们每一个驾驶员都会这样做。”

### 敬老爱老 暖心之举弘扬传统美德

“感谢公交驾驶员的热心帮助和暖心服务。”近日,高新区公交场站接到乘客的表扬电话,夸赞52路驾驶员王文斌的暖心善举。

据了解,1月12日上午,王文斌行驶至一处站点时发现一位坐轮椅的老人准备独自乘坐公交车。见此情形,他将车停稳后,连忙下车帮助老人将轮椅推进车厢合适位置,并细心叮嘱老人:“大妈,到站后不要着急,喊我一声我来帮您。”

在行车过程中,王文斌时刻关注老人情况,当观察到老人准备下车时,他立即停稳车辆,小跑到后车门打开无障碍通道导板,将老人安全送到站台上,并再三嘱咐老人注意安全。

YMG全媒体记者 陈睿  
通讯员 王柯然



日前,莱阳市楹联家协会和祥林书院的16名书画家志愿者深入农村,为村民们书写春联和福字。短短一上午时间,书画家们共为村民书写对联100多副、福字200多幅,同时还为喜欢书画的村民书写书画作品80多幅,赢得了广大村民的赞誉。

YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 王艺颖 马炜杰  
王瑞亭 摄

## 弘扬文明家风 建设文明家庭



文明健康  
有你有我